



硬汉骑手书写“血染的风采” 跳水老将诠释“坚持的力量” 天津选手拼来1银1铜



第十五届全运会专题报道

本报珠海电(记者 苏延辉)昨天,第十五届全国运动会继续激战,天津选手在所参加的决赛中,收获1银1铜。其中,在公路自行车男子个人计时赛中,薛铭意外摔倒并带伤继续作战,拼下一枚宝贵的银牌。跳水男子双人10米台决赛中,天津组合黄子渝/杨凌以411.36分获得铜牌。在公路自行车女子个人计时赛中,天津队赵婧以40分21秒26获得第5名,创造了天津队该项目在全运会上的最好成绩。在武术套路南拳、南刀、

南棍全能比赛中,赛前被寄予厚望的杜洪杰由于在南棍比赛中出现失误,最终排名第9。

上届全运会中,薛铭首次参赛便一举夺冠。本届全运会,薛铭克服了伤病等重重困难,带着恢复好的状态再次登上决赛赛场,为卫冕而战。他手握近30秒的领先优势,但因雨天赛道湿滑在不到22公里的位置意外摔倒受伤血染赛道。在骑行节奏被打乱,身体受伤、心理受到冲击的情况下,他没有放弃,而是迅速起身重

新投入比赛,拼到力竭最终以46分27秒92获得银牌。薛铭的不放弃和顽强拼搏,是对体育精神的最好诠释,赢得了现场热烈的掌声。山东选手苗城硕以46分17秒32夺冠。天津队另一名选手李世东排名第7。

昨晚进行的跳水男子双人10米台决赛中,黄子渝/杨凌以411.36分获得铜牌,连续两届全运会登上领奖台。陕西队白钰鸣/杨昊以461.82分夺冠,广东队陈艾森/朱子峰以434.55分获得银牌。

在武术套路男子南拳、南刀、南棍全能比赛中,赛前被寄予厚望的天津选手杜洪杰在前两项南拳和南刀比赛中均以9.810分位列第2,北京体育大学的李剑鸣均已9.830分排名首位。在晚间进行的南棍比赛中,杜洪杰出现失误,仅获得9.510分排名第12,失去了冲击领奖台的机会。最终,杜洪杰以总分29.130分排名第9。李剑鸣以总分29.490分夺得冠军。

意外摔倒忍痛搏命 血洒赛道顽强摘银

“铭”记的不只是奖牌的颜色

第十五届全国运动会公路自行车男子个人计时赛昨天展开角逐,手握近30秒领先优势的天津选手薛铭,在不到22公里处意外摔倒受伤、血染赛道,尽管他迅速起身,浴血奋战,拼到力竭,但最终以10.61秒之差获得银牌(46分27秒93),无缘卫冕。

珠海从一晚就淅淅沥沥下起了小雨,昨天比赛时雨势渐大。薛铭说,赛前就知道会下雨,不过并没有心理负担,毕竟上届全运会他就是在雨中夺冠的。“这次比赛心态非常平和,赛前很平静,就是按部就班准备比赛需要的东西,然后就休息了。”雨天赛道湿滑,多名选手在同一路段摔倒,薛铭在这一路段也格外注意,特意放慢了速度,但依然未能躲过摔倒的噩运。“摔倒时确实心里一紧,但我没有想放弃,还是想去争夺冠军。”与多位选手摔倒后选择退赛不同,薛铭强忍着疼痛站起来继续比赛,伤口涌出的鲜血染红了赛车。薛铭一直在心中默默地给自己鼓劲,要把意外摔倒失去的时间追回来。只是,“重启”所带来的节奏变化,再加上更换备用赛车,都对他造成

了不可避免的影响,最终只能屈居亚军。

走下赛场的薛铭一直强忍着泪水,当记者拍着他的背安慰时,他瞬间落泪了,泪水中满是不甘。“这4年特别特别不容易,前两年状态特别差,去年一整年都是我的低谷期,从年初拿完冠军后就再没有拿过冠军,状态一直不佳。教练很担心,我自己也很着急。今年重新拾起信心,为全运会放手一搏。一直到决赛前一个月,终于找回了状态。这次全运会意义重大,我特别想拿到这枚金牌为天津争光,但还是留下了遗憾。”

薛铭所承受的痛苦不仅仅来自于这几年状态的低迷,更有失去至亲的伤痛。今年9月,薛铭的父亲因病离世,他将悲痛深埋在心底,顶住巨大的压力继续训练备战,他想用金牌告慰父亲的在天之灵。“还有10公里时,和对手还差12秒,当时心里挺紧张的,但还是想拼一下。还有5公里时,还差5、6秒,当时我就想到了父亲,内心和父亲说,我没问题,一定能赢。我拼了命骑,想追过来。但在最后3公里时,体力已经到达

了极限,我拼尽了自己的所有,坚持骑到了终点。”说这些的时候,薛铭再也抑制不住情绪,转身捂住脸抽泣起来。

动情和不甘,让薛铭落泪,但面对伤痛,他却很坚强。这次摔倒让薛铭的肩膀、大腿外侧、手指等多处受伤,手指处伤口创面较大,需要前往医院打破伤风针。当赛会医务人员为他清理伤口时,他疼得浑身颤抖,但始终一声不吭。看着他腿上和手肘处的旧伤疤,不难想象这些年他都经历了什么。虽然本届全运会薛铭留下了遗憾,但这枚血染的银牌却闪着更加动人的“金光”。“今天的比赛已经结束了,一页就翻篇了。虽然有遗憾,但我不服输,下届我还有竞争力,还要为天津拿下这枚金牌。”擦干眼泪,薛铭的眼中闪着坚毅的光芒。

今天,薛铭还将与张长晟、王瑞东、李世东、廉帅、高翔泰、李栋宇、郎克燊一同出战男子个人赛。“我会与队友做好配合,听从教练的安排,全力以赴去拼。”

记者 苏延辉(本报珠海电)

摄影 记者 崔跃勇



小失误阻碍武林高手冲冠梦想

昨天进行的武术套路男子南拳、南棍单项得分仅有9.510分,在15位参赛选手中排名第12位,三项全能总分29.130分排在第9位,北京体育大学队的李剑鸣以总分29.490分夺冠。

完成南棍比赛后,走出赛场的杜洪杰显得十分沮丧,他也婉拒了媒体记者的采访。走进运动员通道,看到走过来的天津队教练员,杜洪杰背靠着通道一侧的墙壁低头不语,这一刻他的内心五味杂陈,而两位教练员也走过来拍了拍他的肩膀以示安慰。一个小小的失误便令杜洪杰在三个项目中的努力付之东流,但这就是竞技体育的残酷一面,杜洪杰也必须学会直面它、战胜它。

记者 谢晨(本报广州电)

本报广州电(记者 谢晨)第十五届全运会女排成年组比赛昨天在澳门赛区打响,位于A组的天津渤海银行女排小组赛首轮0:3(21:25、15:25、22:25)不敌朱婷领衔的河南女排,遗憾无缘“开门红”。

比赛开始后,天津队在一传环节出现起伏,自身进攻质量下降,失误明显偏多,主帅陈方在1:4和2:10落后时便用完了首局的两次暂停机会。此后,陈博雅又因左膝不适无奈被换下场,天津队开始轮换阵容,杨艺、刘美君等替补球员先后登场。不过天津队还是没能实现逆转,以21:25丢掉首局。随后两局比赛,天津队依然在进攻端略显乏力,最终以15:25和22:25再输两局,总比分0:3不敌

河南队,遗憾无缘“开门红”。昨天结束的A组另外两场比赛中,北京队以3:0横扫四川队、江苏队以3:0轻取云南队。11月10日,天津队将在小组赛第2场比赛中对阵云南队。

昨天还进行了乒乓球U18女团小组赛首轮比赛,位于A组的天津队3:1战胜湖北队,其中邹菁钰独得两分,帮助天津队取得“开门红”。乒乓球混双1/16决赛中,天津组合郝帅/刘伟珊3:0淘汰北京组合黄友政/孙晨,顺利晋级16强;在男子手球9、10名决赛中,天津队34:20战胜澳门队,最终获得第9名;篮球男子成年组小组赛第3轮,位于第一小组的天津队59:91负于辽宁队,遭遇决赛阶段的首场败绩。

从“海河琴集”到“弦歌大会”

琴韵传古调 津门遇知音

来自四川音乐学院、陕西师范大学音乐学院、洛阳师范学院音乐学院、天津音乐学院等专业院校的古琴教授与中央音乐学院研究生,以及各地颇具影响力的琴社社长齐聚津门。演出中,传统古曲《乌夜啼》《醉渔唱晚》《秋鸿》等,弦歌《精忠词》《阳关三叠》《竹里馆》等,以及由古琴演奏家张子盛作词编谱的原创弦歌《思君夜未央》,展现了不同流派的独特韵味。

古琴艺术(九嶷琴派)市级非物质文化遗产代表性项目传承人张子盛说:“我们发起‘海河琴集’公益系列活动,希望让更多人能够近距离感受古琴的魅力,促进古琴文化的普及与传播,也借此提升天津古琴艺术的整体氛围和鉴赏水平。”

现场,观众们凝神静听,在名家指尖流淌的千年韵律中,感受中华优秀传统文化的深邃。“广东会馆的建筑风格和古琴雅集活动完美适配,琴音在梁柱间萦绕,从视觉到听觉,都能感受到传统文化的魅力。”古琴爱好者张健说。

百年戏楼再闻“太古之音”

在具有百年历史的天津广东会馆举行的“2025海河琴集”古琴艺术雅集中,来自天津、河南、江苏等地的“琴人”同台献艺。“泠泠七弦上,静听松风寒”的琴歌雅韵,在百年古建筑里久久回响。

本次琴集由天津七弦琴院主办,邀请

歌打谱与创作音乐会上,《清夜吟》《关山月》《凤求凰》等15首作品轮番亮相。古琴名家与高校古琴爱好者、西青区老年大学学员、滨海新区紫云中学师生等一起抚琴、吟唱,现场的传统文化氛围浓郁。

“风萧萧兮气自深,美人千里兮独沉吟。望故乡兮何处?倚栏杆兮涕沾襟。”压轴出场的《清夜吟》,琴声与歌声传递出空灵的意境,令人陶醉。这首原创作品的词源自《红楼梦》第87回林黛玉唱的“琴曲四章”内容。薄克礼介绍:“古时候有‘弦则必歌之,歌则必弦之’的说法。可见古琴和琴歌是密不可分的。为了让它更好地传承,我们推动‘琴歌’于2022年成功申报为西青区非物质文化遗产代表性项目。”

这些年来,他和团队打谱翻译了200多首古代琴歌作品,还创作了200余首新琴歌作品、完成多项省部级课题、出版多部琴歌著作,极大地推动了琴歌的传承与发展。

传递对传统文化的热爱

值得一提的是,参与这几场古琴活动的“琴人”中,有很多都是受张子盛和薄克礼影响而爱上古琴的。来自江苏溧阳的青年古琴演奏家葛亚东就是其中

一位。他告诉记者,自己在天津上大学期间才接触到古琴。在薄克礼教授引导下,他走上了以古琴传承传统文化之路。

西青区老年大学古琴班的卢进、李丹宇、田坤菱是退休后才开始学古琴的,如今已经熟练掌握演奏技巧。“我们都喜欢传统文化,对古琴的热爱越来越深。”卢进说。

滨海新区紫云中学的于红老师介绍,该校于2019年开设古琴课并成立了吟诵社团,“每周都有古琴课,参与的学生很踊跃。薄老师也会经常来给我们上课,为学生们普及古琴艺术。”

“希望在‘古琴热’的带动下,越来越多的人参与到古琴的艺术实践与交流展示活动中,让这门古老艺术生生不息。”张子盛说。

天津航空贵阳至新加坡航线为留学生群体提供出行便利

近年来,新海航旗下天津航空持续关注留学生群体出行需求,全力在航线开拓、机票价格、行李政策等方面为留学生群体提供更加便利的服务。

天津航空于2024年11月开通贵阳至新加坡航线。作为目前贵州地区唯一直飞新加坡的航线,该航线的开通解决了留学生群体需多次换乘

且转机耗时的问题。“以前去新加坡要在香港或广州转机,整个行程至少在14个小时左右。现在4个多小时就能直达,家人前来探望、放假回家都方便了很多。”在新加坡国立大学读研究生的王同学说,“以前转机不仅费用高,还要在中转机场等待,既要花费不少时间,人也比较疲惫。现

在有了直飞航班,机票价格经济实惠,旅途也更轻松,这样就能将更多精力投入到学习之中。”

此外,天津航空还为留学生及其亲属提供额外1件23公斤免费托运行李的专享出行权益,可精准满足留学生群体的出行需求。

通讯员 李佳音

老将全运“最后一舞”
拼下铜牌“相当不易”

在多名奥运冠军和一众高手的“围堵截”下,天津跳水队的老将黄子渝/杨凌在男子双人10米台项目中克服伤病和体能的极限,硬是杀出重围,以411.36分获得铜牌,连续两届全运会登上领奖台。

赛后,平时老练沉稳的这对搭档终于露出了久违的笑容。“我们前面跳的还可以,算是正常发挥。但是因为下午刚跳完,晚上会稍微有点儿疲劳,我们只能坚持住。”虽然黄子渝和杨凌一直在将名次一步一步提升,但第四跳还是出现了一些小失误,“其实我跳下来还是有一点失望,因为我跳的差一点,但是最后出水时听到分数还是挺激动的。”为了这个小瑕疵,杨凌还在赛后的新闻发布会上特意向黄子渝表示感谢,“感谢我的搭档黄子渝,因为我今天跳的不是太理想,全靠他把我带上了领奖台。”此时,黄子渝在一旁拍了拍杨凌的肩膀。

教练魏剑辉赛后则表示对黄子渝和杨凌的表现很满意:“他们今天的表现算是中规中矩,也基本上实现了我们的既定目标。毕竟他们这个年纪的老将体能确实有点儿跟不上,幸亏后面有惊无险地追上来了,我们在下面‘算这算那’,但比赛中绝对不会和队员讲这些,他们只管跳好每一跳。”

上届全运会,陈艾森和杨昊强强联手,毫无争议地夺得金牌,黄子渝和杨凌屈居亚军。4年之后,陈艾森和杨昊分别组队,结果还是双双排在了黄子渝和杨凌的前面。复盘两届全运会的表现,无论是黄子渝、杨凌还是教练魏剑辉都认为上届的银牌分量更重。一方面那是成绩的突破,另一方面也是二人的巅峰之作。杨凌表示和上届相比这届状态差很多,完全靠意志坚持,他说:“从总分就能看出来,我们比上届差了四十多分呢,但拿到铜牌就够了!”黄子渝也认为肯定比上届表现更好,毕竟这届还是有点瑕疵,他表示:“虽然有瑕疵但是没有遗憾,前三名可以接受。”教练魏剑辉则表示他们能做的就是做好自己,“上届他们正值当打之年,意气风发,这届我们有很多困难,最终拿到铜牌也很不容易了。”

这是黄子渝和杨凌的最后一届全运会,但他们表示并不会马上退役。“一方面天津队是我们奋斗多年的地方,一下子也舍不得,更重要的是想给自己一个缓冲期,在队里多多学习,充实自己,我们没给自己设置期限,现在只想好好休息。”两人默契地说出对未来的期待和眼下的愿望。

记者 李蓓(本报广州电)

中英职业足球青训交流会举行

本报讯(记者 顾颖)日前,由中足联与英超联赛共同主办的2025中英职业足球青训交流会在海口举办。中足联和英超联赛中国区的相关负责人参与交流会,中足联负责人在会上专门阐述,青训是足球事业的根本,唯有根深才能叶茂。交流会是中足联为进一步贯彻全国足球工作会议精神、践行“开放联赛”理念、深化足球改革的重要举措。

本次交流会聚焦青训理念革新、球员培养路径与教练发展体系等核心议题,共有来自中国足球各级职业联赛52家俱乐部的青训负责人,以及相关代表130余人参加,英超方面参会团队,由来自英超联赛及多家知名俱乐部专家组成,阿森纳名宿默特萨克以阿森纳青训经理身份亮相。

此次交流会以“主题课程+专题研讨+赛事观摩”的三维模式,构建起中英青训高端对话平台,从理念碰撞到实践融合,为未来双方多领域合作奠定坚实基础。为了强化交流效果,会议还专门设置了4场专题分组讨论,相关成果经过汇总后,有望形成可落地的策略建议。

在会议召开前,英方专家团与中方教练员代表于大宝,还一同走进中国足球(南方)训练基地,现场观摩青少年足球精英联赛比赛,并与年轻球员互动交流。

纪录电影《白马姐妹》在津首映

■记者 张钢

11月6日,纪录电影《白马姐妹》在天津百丽宫影城举办首映式。

2003年,张同道执导的电视纪录片《白马四姐妹》曾在央视播出,此后入围瑞士弗里堡国际电影节,引发国内外观众的浓厚兴趣。2020年,一场突发的特大山洪摧毁了白马藏族四姐妹的家庭,张同道再次率摄制组奔赴她们所在的四川省平武县,陪同她们一起重建家园,拍摄了这部纪录电影《白马姐妹》。

选择在天津举办该片首映式,张同道表示:“因为天津有着兼容并蓄的人文环境。影片记录的重建不仅仅是房屋道路,还关乎文化信仰与文明传统,其中蕴含着当地人的生命哲学。”

到场嘉宾从专业角度给予该片高度评价。中国视协纪录片学会原常务副会长祖光表示:“这部影片体现出人文主义和长期主义精神,永远把人放在首位,是一部充满力量的作品。”导演张玲评价说:“此次观影,我最深的感受是创作者浓浓的人文关怀。”

首映式现场,纪录片爱好者被片中呈现的洪灾场面和抢险现场所震撼。张同道表示:“这些镜头大多是村民的手机拍摄,部分由当地融媒体中心提供,这些内容在片中以竖屏画面呈现。我觉得这是一部治愈的电影,它让我们理清哪些是生命中最重要的。”

首映式现场,纪录片爱好者被片中呈现的洪灾场面和抢险现场所震撼。张同道表示:“这些镜头大多是村民的手机拍摄,部分由当地融媒体中心提供,这些内容在片中以竖屏画面呈现。我觉得这是一部治愈的电影,它让我们理清哪些是生命中最重要的。”